



Nógrádi Híradás

2006. augusztus hó

Nógrád Községi Önkormányzat tájékoztató kiadványa

II. évfolyam 2. szám

Nógrád Megyei Tűzoltónap és Tűzoltóverseny

2006. május 13-án óriási megtiszteltetés érte községeinket azzal, hogy 15 év után ismételen nálunk került megrendezésre a Nógrád Megyei Tűzoltószövetséggel közösen a Nógrád Megyei Tűzoltónap és Tűzoltóverseny.

Ünnepségünk a Flórián parkban fűvószekenari kíséret mellett koszorúzással kezdődött.

Főterünk erre az alkalomra megtelt a versenyre érkező 46 csapat tagjaival, akik a koszorúzást követően mazsorettek felvezetésével a verseny helyszínére, a sportpályára vonultak.

A sportpálya szabadtéri színpadán Flórián napi ünnepségre került sor.

„Az egyik legféltretebb elemi erőtl, a tűztól való rettegés keltette életre Flóriánnak a „tűz katonájának” kultuszát. Szent Flórián alakjával a világon sok helyen találkozhatunk. Templomokban, házak falába süllyesztve, köztutereken áll a római katona szobra, aki rocskából önti a vizet az égő ház tetejére. Tűzoltó elődeink védőszentjükként tisztelték, díszünnepként ülték meg május 4-én Flórián napját, s a tűzoltók ma is a személye előtti főhajással tisztelnek alakjának. Élete és halála megmintázta azt az elkötelezett hivatástudatot, melynek alapja a munkába vetett hit és a hagyományokhoz való ragaszkodás. Flórián Diocletianus egyszerű katonája volt, de jelképpé vált: az emberség, önzetlen segíteni akarás és hősiesség batorság jelképévé.”

A köszöntöket, beszédet követően elismerések kerültek átadásra.

A Nógrád Megyei Tűzoltószövetség többek között Önkéntes Tűzoltó egyesületünk elnökét – Zima Ferencet – több évtizedes tűzoltó munkája elismeréseként tárgyjutalomban részesítette.

Önkormányzatunk ezúton kíván nagyon jó erőt, egészséget és hosszú boldog életet Feri bácsinak.

Horváth Imre fafaragó által készített Nógrádi Vár képet adományozta önkormányzatunk Szakszik Ákos tűzoltó parancsnok úrnak, (aki a Váci Önkormányzati Tűzoltóság parancsnoka) azért az IFA tűzoltó autóért, amelyet az önkéntes

tűzoltóegyesület tevékenységéhez ingyenesen átadott.

Az ünnepség zárásaként az önkéntesek új zászlaját és a birtokba vett IFA járművet Győry Csaba atya megszentelte.

A köszöntöket és megemlékezéseket követően kezdetét vette 46 csapat nevezésével és részvételével a megyei tűzoltóverseny.

Községeinket 1 női és 1 férfi csapat képviselte. Csapatunk derekasan helyt álltak, de még kicsit jobban össze kell szokniuk, hogy versenyt nyert elődeik nyomdokaiba lépjenek.

A meghívott vendégeket állófogadásra invitáltuk az óvoda étkezőjébe. A finom sültök és hidegtalák az óvoda konyhai dolgozóinak keze munkáját dicséri, ugyanúgy, mint a verseny résztvevőinek elkészített babgulyás is.

A vendégek fogadásában és az ételek, italok kiosztásában a hivatal dolgozói, óvónői és a Napraforgó Nyugdíjas Egyesület tagjai segítettek. Köszönet valamennyi segítőnek!

Képviselő-testületünk tagjai 1-1 havi tiszteletdíj lemondása biztosította rendezvényünk valamennyi kiadását. A tiszteletdíj lemondáson felül néhány képviselőnk húst is biztosított a főzéshez.

Az ízletesen elkészített pörkölteket értékesítettük az ebédelni vágyók számára.

A verseny eredményhirdetése és az ebédeltetés után tánc és sport bemutatók szórakoztatták az érdeklődőket. Tűzoltónap alkalmából rajzverseny is meghirdetésre került az általános iskolás gyermekek számára. A rajzverseny eredményeként 6 gyermek ajándékban részesült. Azt hiszem nyugodt szívvel elmondhatjuk, hogy rendezvényünk jól sikerült, mindenki jól érezte magát, még az időjárás is kedvezett.

Ismételen szeretném megköszönni képviselőtársaimnak, dolgozóinknak, a Napraforgó Nyugdíjas Klub tagjainak és valamennyi segítőnek, hogy munkájával, támogatásával hozzájárult széppé és emlékezetessé tenni ezt a napot.

Szórógy Gyuláné
polgármester

Tűzoltó gyerekek imája

Édes jó Istenünk, éjszakád leszállott
Szárnya alá fogta az egész világot.
Alszik a napocska, alszik a szelecske,
Az eresz alatt ficserelő fecske.
Alszik a sarokban a nádparipa is,
Lehunytja szeméit a bodor baba is.
Alszik meseország, alszik falu város;
Szerteszét az álom pillangója szálldos.
Falunak, városnak pihentető álmán
Csak apukánk virraszt csendes őrszobáján.
Barázdás homlokát a tenyerébe hajtja,
Gondolatban, a mi orcánkat simogatja.
Jaj, de, hogy riad fel, ha harang kondul,
Hogyha tűz-muskátlit látni a toronybul!
Jaj, hogy kell siemnie, mindent elfeledni.
A halál szérűjén áldott harcra kelni.
Édes jó Istenünk, világ virrasztója!
A mi apukánknak légy oltalmazója!
Tolvaj szikrácskákat mind ki oltogassad,
Alvó szelek szárnyát lekötözve tartsad,
Hogy a tűz muskátlit ne nyisson...
Hogy apukánkat, reggel, ölelhessük itthon!

Móra Ferenc



A tartalomból

Önkormányzati hírek

2-3-6-7. oldal

A nógrádi példa

3. oldal

Ismét várfesztivál

5. oldal

Radonmérés Nógrádon

6. oldal

Hasznos tudnivalók kul-lancsokról, gyommentesítésről, parlagfűről

8. oldal



MEGHÍVÓ

Tisztelettel meghívjuk
Nógrád község lakosságát a

Szent István napi megemlékezés
és
az új kenyér ünnepe
alkalmából

2006. augusztus 20-án
délelőtt 9 órai kezdettel

tartandó ünnepi megemlékezésünkre.

Az ünnepi megemlékezést a
Polgármesteri Hivatal udvarában tartjuk.
Mindenkit szeretettel várunk:

Szórógy Gyuláné Schlenk Judit
polgármester körjegyző

Önkormányzati hírek

Előző számunkban hírt adtunk arról, hogy az utak állapotát hiába kérjük számon a volt kivitelezőtől az válasza sem méltatótt.

Az önkormányzatok megkeresték ezért a jogi számonkérés lehetőségét, ám ekkor derült ki, hogy 2001-ben megkötött szerződés szerint peres ügyekben egy budapesti választott bíróság illetékességét kötötte ki az önkormányzat és a kivitelező.

Ennél a bíróságnál nem érvényesül az önkormányzat illetékmentessége, tehát fizetni kell az eljárásért. Probléma az eljárás során az is, hogy a műszaki ellenőr igazolása szerint minden az előírás szerint történt. A peres fél válasza, tehát az, hogy nem a kivitelezési hibák miatt sülyedtek meg az utak.

Fentiek miatt a képviselő-testület úgy döntött, hogy most csak egy utca, a Hunyadi út esetében lép fel kártérítési igénnyel, és az ítélet függvényében indít a többi utcára vonatkozóan is pert. A várható költségek a peres ügyvel kapcsolatban 600e Ft körül lesznek.

Építési telkek értékesítése

Önkormányzatunk megkezdte az Ady Endre utca mögötti területen építési telkek értékesítését. A telkek 900-1200 m² területűek, közművesítésük folyamatban van. A villany már rendelkezésre áll, a víz és csatorna kiépítése október 15-ig készül el. A gáz tervezése elkészült, kivitelezése a későbbiekben várható. Az utca kiépítésére a tervek elkészültek, az engedélyezési eljárás folyik.

Nógrádi állandó lakóhellyel rendelkezők a telket 2.250,- Ft/m² + 20% ÁFA = 2.700,- Ft/m², míg a nem állandó lakosok 3.150,- Ft/m² + 20% ÁFA = 3.780,- Ft/m² áron vásárolhatják meg.

Érdeklődni lehet: az önkormányzatnál személyesen, vagy a 35/362-001, illetve 35/562-000 telefonszámon, valamint a helyi ingatlan irodánál a 70/313-9193 telefonszámon.

Az elmúlt falugyűlésről

Képviselő-testületünk – jogszabályi kötelezettségének eleget téve – 2006. április 30-én falugyűlésre hívta községünk érdeklődő állampolgárait.

Meghívásunkat a Művelődési Ház nagytermébe kb. 60-an fogadták el.

Meghallgatták a polgármester beszámolóját, amely a 2005. évi gazdálkodásról szóló tájékoztatóval kezdődött, majd az év közben alkotott rendeletekről és hozott határozatokról kaptak ismertetőt a jelenlévők. A beszámoló a benyújtott és nyertes pályázatokról szóló tájékoztatóval folytatódott, majd az **elmúlt évi** megtartott rendezvényekről esett szó.

Rendezvényeink sorát január végén az általános iskola és óvoda farsangi bálja nyitotta meg. Nagyon sok óvodás és iskolás öltözött jelmezbe, úgy hogy nehéz dolga volt a zsűrinek kiválasztani a nyerteseket az ötletesnél ötletesebb, szebbnél szebb jelmezek közül.

Március 15-e alkalmából ünnepi megemlékezést tartottunk a Művelődési Házban, és elhelyeztük a megemlékezés gyertyáit és koszorúit az 1848-as emlékműnél.

A Nyugdíjas Klub szervezésében húsvét vasárnapján „Locsoló bál” került megrendezésre a Sportsarnokban. Majálist tartottunk a sportpályán, ahol a sőr és virsli mellé „Operett varázs” is szórakoztatta a megjelenteket. Pedagógusnapon arany diplomájuk átadása alkalmából községünk

ben kifejtett több évtizedes lelkiismeretes pedagógus munkájuk elismeréseképpen „Nógrád községért” oklevelet adományoztunk *Galambos Gézáné* és *Bényi Mária* nyugállományú pedagógusok részére.

A védőnői szolgálat 90. éves évfordulójának tiszteletére rendezett megyei emlékülésen községünkben kifejtett több évtizedes védőnői munkája elismeréseképpen *Romhányi Józsefné* nyugállományú védőnőnk is részesült „Nógrád községért” elismerő oklevélben.

Ezúton is szeretném megköszönni a községben kifejtett áldozatos munkájukat, és egészségben, boldogságban gazdag nyugdíjas éveket kívánok valamennyiünk nevében.

A Szülői Munkaközösség szervezésében a sportpályán tartalmas és színvonalas gyermeknapi rendezvényen érezhették jól magukat községünk ifjabb lakói. Köszönet ezért a szervezőknek. Helyszínt biztosítottunk a Sportpályán és a várban, az Országos Vadászbíró versenynek.

Az időjárás 2005-ben kegyesebb volt a II. Nógrádi Amatőr Zenei Várfesztiválhoz, mely a vár belső udvarán került megrendezésre, *Viszkeleti Sándor* és *Viszkeletiné Gyömbér Márta* szervezésében. Képviselő-testületünk nevében megköszönöm ezt a színvonalas rendezvényt, és remélem sikerül hagyományt teremteni ennek a fesztiválnak.

Az anyatej világnapja alkalmából a Művelődési Ház kistermében a védőnő által szervezett tartalmas előadást követően a résztvevő kismamák és gyermekeik jó hangulatban osztották meg egymással tapasztalataikat.

Képviselő-testületünk nevében elkészíttem *András* atyától és megköszöntem községünk lelki fejlődése érdekében kifejtett munkáját és rendezvényeinken való közreműködését is. Szeretettel köszöntöm *György Csaba* atyát és kívánom, hogy érezze magát jól községünkben és legyen rendezvényeink aktív közreműködője. Ismét megrendezésre került a „Nógrádi Barokk Napok” koncert sorozat, melynek helyszíne a katolikus templom volt. Szent István napi megemlékezésünket és az új kenyér ünnepét hagyományosan a hivatal udvarán tartottuk meg augusztus 20-án.

Szeptember utolsó hétvégéje hagyományosan az „Őszi vigalom” időpontja. Szombaton a szüreti felvonuláson több mint 80 népviseletbe öltözött felvonuló járta a falut, majd az esti szüreti bálban folytatódott a vigalom. Rendezvényünk másnapját a Sportöltöző ünnepélyes átadásával és megszentelésével nyitottuk meg, majd ezt követően minden kedves vendéget meghívunk egy ebédre. Délután a szomszéd települések hagyományörző együtteseinek fellépése mellett neves művészek is szórakoztatták a közönséget. (*Matyi* és a hegedűs, *Komár László*).

Október végén temető rendbetételi napot szerveztünk, amelyen 13 fő vett részt. A segítőknek ezúton is megköszönöm munkájukat.

A Nógrádi Nagyboldogasszony Alapítvány a katolikus templom belső festése javára Erzsébet napra jótékonyági bált szervezett. December 21-én az óvodások, általános iskolások, zeneiskolások a Katolikus Egyház zenekara és énekkara, valamint a Nyugdíjas Klub kórusa szívet melengető műsorával Idősek napi rendezvény tartottunk. Községünk 62 év feletti 340 időskorú lakójának csomaggal kedveskedtünk. Nem győzőm elégszer megköszönni a Napraforgó Nyugdíjas Klubnak, az általános iskola és óvoda vezetésének, pedagógusainak, tanulóinak, konyhai dolgozóinak, egyéb alkalmazottainak és munkatársaimnak azt a segítséget, munkát és támogatást, amelyet a rendezvények előkészítéséhez, lebonyolításához és a szín-

Külön is szeretném megköszönni képviselőtársaim tiszteletdíj lemondásából származó adományait – melyek rendezvényeink anyagi fedezetét biztosították – valamint természetbeni juttatásaikat és munkájukat.

A beszámoló további részében a 2006. évi gazdálkodási és fejlesztési lehetőségek bemutatása következett. (előző kiadványunkban szerepeltettük az önkormányzat költségvetési rendeletét, amely ezt tartalmazta).

Két kérdésben kikértük a jelenlévők véleményét:

– a gaz és szemét égetés rendjének kialakítása és az

– árvízzel sújtott önkormányzatok támogatása ügyében. Az elhangzott hozzászólások alapján egyöntetű vélemény nem alakult ki. A jelenlévők azonban javasolták a kerti hulladékok komposztálással történő megsemmisítését. Az árvízzel sújtott települések támogatása esetén sem volt egyöntetű álláspon, ezért az önkormányzati hivatal folyosóján elhelyeztünk egy adománygyűjtő dobozt, ahová várjuk pénzádományait. Az adományokat szeptember 15-ig kérjük a gyűjtő dobozba, hogy aztán képviselő-testületünk kiválassza a Belügyminisztériumtól kapott listáról azt az önkormányzatot, ahová az összegyűlt támogatást elutalja.

Többen szóvá tették a két- és négykerekes motorok „versenyzését” a belterületi közutakon. Kérem az ilyen motorok tulajdonosait, hogy legyenek tekintettel környezetükre, szomszédjaikra és embertársaikra. El lehet azzal a motorral úgy is indulni, hogy ne legyen az egész utca felverve.

Lomtalanítás és hulladékgyűjtés kapcsán felvetődött, hogy jó lenne ha a hasznosítható hulladékot (fém, papír) az általános iskolások vihetnék el (csak nekik adná oda a lakosság), mert sajnos az elmúlt években kihelyezett hasznos hulladékot, kocsis számra szedték össze idegenek a házak előtt. Sokan nem tudják, hogy az általános iskolások összegyűjtik a műanyag palackokat, amelyről a papírt le kell mosni és a kupakot eltávolítani. Kérem, aki úgy is a kukába dobna a műanyag palackot, az inkább az általános iskolás gyermekeknek adja oda, ők hasznosítani tudják és a szemetes sem telik meg olyan hamar.

Kérdés volt, hogy a Vasút sor felső részére mikor kerül út, és mi lesz a Kiss utca sorsa. Tájékoztatásul elmondhatom, hogy mivel jutányos áron sikerült mart aszfaltot vásárolnunk – és ezek az útszakaszok nincsenek per alatt- mart aszfalt terítést kapnak az idén.

A közel 3 óras falugyűlés a tűzoltónapra szóló meghívással fejeződött be.

Átereszek és árkok tisztítása

Tájékoztatjuk a Tisztelt lakosságot, hogy jogszabály kötelezi az ingatlanok tulajdonosait és bérlőit az ingatlanok előtti vízelvezető árkok és átereszek tisztítására.

Kérünk minden ingatlanal rendelkezőt, hogy az átereszeket és árkokat ingatlana környékén tegye rendbe, ássa ki.

Pincetulajdonosokhoz

Köztisztasági rendeletünk alapján az ingatlanok előtti közterületek, árkok, átereszek rendben tartása az ingatlan tulajdonosok, illetve bérlők kötelesege.

Az ingatlanok kategóriájába tartoznak a **pincék** is. Ezúton is kérem a pince tulajdonosokat, hogy pincéjük előtt a közterületet és a hozzá vezető utakat is szíveskedjenek rendbe tenni és rendben tartani.

A nógrádi példa

Az alábbiakban nem a megyéről, hanem névadó községéről, első székhelyéről lesz szó. Annak idején szláv törzsek nevezték „Novigradnak” azaz Újvárnak a Vár-hegyi erődítményt, amelyet Anonymus Árpád idejéről származtat és Castrum Nougrad alakban említ. A várban emléktábla tanúsítja, hogy 1832-ben itt járt a legnagyobb magyar, *Széchenyi István*. A millicentenáriumi emlékpark, a *Nepomuki Szent János*-, valamint a *Szent Flórián*-szobor, a római katolikus, illetve az evangélikus templom, a Kálvária-dombi kápolna a Pietával mind-mind a magyarok és szlovákok lakta, 1600 lelkes község nevezetességei közé tartozik.

Mondandónknak azonban ezúttal egy intézmény, a mindössze százhusz tanulót számláló általános iskola a főszereplője. Pontosabban az a tizenhárom diák és az öt pedagógus, akik közös munkája remek sikorsorozatot értelt a most befejeződött tanév tanulmányi – többek között környezetvédelmi, nyelvi, helyesírási, szép kiejtési – versenyein. Szinte hihetetlen, hogy a Nógrád Megyei Pedagógiai és Közművelődési Intézet által szervezett megyei versengésben ilyen kis iskolából ennyi diák vegezzen az első három helyen, s érjen el megyei, sőt országos szinten is figyelemre méltó helyezést. A szép eredmények *Csabuda Bence, Győri Kata, Győri Péter, Kovács Dóra, Kovács Edit, Keresztes Korinna, Nógrádi Rita, Nyerges Dániel, Paulinyi Zoltán, Rottek Dorina, Rottek Fanni, Rottek Máté és Turi Gábor* nevéhez fűződnek, de a felkészítő tanárok – *Bodor Klára Sarolta, Győri Imre, Kovács Ágnes, Kovács Józsefné és Turi Gyuláné* (utóbbi egyébként az iskola igazgatója) szintén megérdemlik, hogy nyilvánosságot kapjanak.

De ezzel még nincs vége a nógrádi példának. Mint *Szórógy Gyuláné* polgármester asszony megerősítette a hírt: a kiválóan szerepelt gyermekek és tanáraik helyi különdíjként egy ötnapos párizsi úton vehetnek részt. S most jön a harmadik „csoda”. Az utazás költségeire tíz önkormányzati képviselő kéthavi tiszteletdíját ajánlotta fel, s miután a megyei közgyűlés elnöke és a helyi önkormányzat is ígért támogatást, a szülőknek nem kell igazán mélyen a zsebükbe nyúlni.

Ennyi a történet, amely minden elemében rendkívüli. Elismerés illetti valamennyi szereplőjét, mindenekelőtt persze a felsorolt tanulókat, akik bizonyították, hogy a tehetség és a szorgalom nemcsak úgymond városi nagy iskolákban kamatozik. Nyilván a pedagógusok is ennek tudatában végeztek és végzik majd a jövőben is oktató-nevelő munkájukat. Amit pedig a nógrádi képviselők tettek, az igazán pártját ritkítja ebben a végleteleg anyagias szemléletű világban. Bizonyára hiá-

nyoznak majd a családi kasszából a megszokott forintok, de bőven kárpótolja a felajánlókat a gyermekek öröme, s az a nagy élmény, amelyben minden bizonnal részük lesz Párizsban.

Csongrády Béla jegyzete
Nógrád Megyei Hírlap

Párizsi jutalomutazás

A Nógrád Megyei Hírlap cikkéhez kapcsolódva szeretnénk néhány sort tájékoztatásul közölni olvasóinkkal.

Községünk és iskolánk hírnevét 13 diák és 5 felkészítő pedagógus öregbítette az elmúlt tanév során. Mint a Hírlap cikkéből is kiderült a gyermekek megyei és országos versenyeken értek el kimagasló eredményeket. Önkormányzatunk képviselő-testülete úgy gondolta, hogy ezt a megyében egyedülálló teljesítményt méltóképpen el kell ismerni, ezért képviselőink úgy döntöttek, hogy kivétel nélkül lemondanak két havi tiszteletdíjukról annak érdekében, hogy a gyermekek és felkészítő tanáraik eljussanak repülővel öt napra a „fények városába”: Párizsba. Az utazás költségei a képviselők által felajánlott tiszteletdíjból, továbbá az önkormányzat tartalékalapjából kerülnek kifizetésre. A megyei közgyűlés elnöke, *Dóra Ottó* úr által felajánlott 100.000,- Ft is hozzájárul ahhoz, hogy az utazó csoport megfelelő szállásban, étkezésben részesülhessen anélkül, hogy a szülőknek ez anyagi terhet jelentene. A felkészítő tanárokon kívül a gyermekeket elkíséri néhány önkormányzati vezető is, természetesen saját költségén. Néhány részlet az utazásról:

Az indulás 2006. szeptember 2-án lesz a Ferihegy I. repülőtérrel déli 12 órakor. Párizsba 14 órakor érkeznek meg a gyerekek, így már aznap megkezdődhet a város felfedezése, melyben segíteni fog nekik *Lukács Livia*, aki ottani lakosként vállalta az idegenvezetést, sőt segített a szállás foglalásban is. A szállásdíj tartalmazza a reggeli és a vacsora árát is. 4 éjszaka után 2006. szeptember 6-án délután 17 órakor indul vissza a gép Párizsból és kb. 19 órakor fog megérkezni a budapesti Ferihegy 1 repülőtérre. Reméljük élményekben gazdagon érkeznek vissza tanulóink és tanáraink.

Az utazáshoz, valamint a további sikeres munkához, egészséget, kitartást kívánunk mind a gyermekeknek mind pedig a velük foglalkozó pedagógusoknak egyaránt.

Bízunk abban, hogy következő számunkban beszámolhatunk élményeikről is. Szeretnénk a következő években is minél gyakrabban hírt adni tanulóink kiváló eredményeiről.



2006/04/28

Környezettisztító nap

Április utolsó szombatján lomtalánítással egybekötött környezettisztító napot szerveztünk a vasútállomás környékén.

Előző számunkban *Csaba atya* cikke nyomán többünkben is megfogalmazódott a tenni akarás. Szombat reggel szerszámokkal, virágpalántákkal felszerelve jelentünk meg az állomáson. A kölcsön kapott benzines fűnyíróval és fűkaszával a belső füves részek tisztításával, gyomtalanításával kezdtük a munkálatokat. Az elgázosodott virággyásokat megkapáltuk, új ágyásokat alakítottunk ki, ahová virágzó palántákat ültettünk.

A levágtott fűvet megszáradása után elégették néhányan a Nyugdijas Klub tagjai közül.

A várótermet kitaraktottuk, ablakát, ajtaját megtisztítottuk. A vasúton utazók azóta tapasztalhatják, hogy a virágok nyílnak, a fű rendszeresen nyírva van, és új ajtó került a váróteremre.

Szeretném megköszönni a Nyugdijas Klub tagjainak, az önkéntes segítőknek, *Csaba atyának* és ministránsainak azt a segítséget, melyet a vasútállomás rendbetétele érdekében tettek és tesznek a mai napig is. Megköszönöm a finom szendvicset és pogácsát is, amelyet a MINI DISZKONT (*Hugyec Józsefné*) biztosított az önkéntes munkások számára.

Gondolom, sokan csak azt látják, hogy rendezettebb lett a MÁV területe, de azt nem tudják, hogy a környezettisztító nap óta *Csaba atya* és ministránsai már több alkalommal tették rendbe a területet. Hála és köszönet érte! (a MÁV nevében is!).

Vigyázzunk közösen környezetünk tisztaságára, kövessük a jó példát!

Szórógy Gyuláné
polgármester

Patak- és ároktisztítás

Az önkormányzat döntött arról, hogy a kezelésében lévő Morgó-patak sportöltözőtől a Rózsa Ferenc utca burkolt szakaszáig terjedő kb. 240 folyóméteres részt, valamint a Fekete patak külterületén kb. 250 folyóméteres részt, továbbá a temető melletti hídnál csatlakozó árok 150 folyóméteres része kerüljön kitisztításra.

A munkák elvégzésre kerültek, bízunk abban, hogy ennek kapcsán csökken az árvízveszély.

Várfelújítás

A testület megbízta a miskolci székhelyű KRODA Kft-t, hogy a vár kutatási és felújítási munkálataival kapcsolatban az elkövetkezendő évekre kb. 70 millió forint értékben pályázatot nyújtson be.

Bontott cserép vásárlás

Önkormányzatunk intézményei tetőkarbantartásához bontott cserépet vásárolna.

Akinek felesleges, eladó bontott cserépe van, kérem, hogy jelezze az önkormányzat felé.



Zárszámadó közgyűlés a térségi víztársulatnál

A környezetvédelemmel bővítették tevékenységüket

Zárszámadó közgyűlést tartott az elmúlt hónapban gödi székhelyű Gödöllő-Vác Térségi Vízgazdálkodási Társulat, amelynek működési területe harmincegy Pest megyei és három Nógrád megyei önkormányzat területére, mintegy 72 ezer hektárra terjed ki. A társulat által kezelt és üzemeltetett patakok, vízfolyások száma az északi területen négy, a középső területen tíz, az északi területen pedig hat, és a három fő vízgyűjtő terület földtulajdonosainak képviselőiben tizennyolcan jelentek meg a közgyűlésen. Az önkormányzatoknak több mint kilencven százaléka képviseltette magát, és ott voltak a nagyobb szolgáltatók megbízottjai is.

A 2000-ben alakult társulat elnökétől, *Szegedi Sándortól* kértünk tájékoztatást a közgyűlésen történtekről.

Elnök úr, a társulat megalakulásának alapvető célja az volt, hogy a közcélú kis vízfolyásokon a vízgazdálkodási, vízrendezési feladatokat elvégezzék, és ön néhány hónapja, egy nyilatkozatában már arról beszélt, hogy az eltelt hat év alatt rendebentették a dolgokat. Vajon ez vonatkozik a földtulajdonosokkal, földhasználókkal és elsősorban az önkormányzatokkal való kapcsolatra is?

- Többször beszéltem már arról, milyen fontosnak tartjuk, hogy a területünkön működő önkormányzatok vezetőivel, műszakis kollégáival jó kapcsolatot építsünk ki, és úgy gondolom, hogy ez sikerült is. Az idén már mindhárom vízgyűjtő területen folytattunk az ottani önkormányzatok vezetőivel egyeztető tárgyalásokat. Építő jellegű, gyors, eredményes egyeztetések voltak: a polgármesterek felvetették a problémákat, mi pedig elmondtuk, hogy az adott területen mit kívánunk tenni. A jó kapcsolatot tükrözi, hogy tizenhét önkormányzattal van már üzemeltetési szerződésünk. Ezt azt jelenti, hogy az önkormányzatoktól használatba veszünk át kis vízfolyásokat, karbantartjuk, nincs rá gondja az önkormányzatnak. Folytatjuk a felújításokat, és az alapgondolatunk az, hogy amire korábban több milliót költöttünk, azt nem akarjuk elhanyagolni. A karbantartással elérjük, hogy ne kelljen később nagy pénzeket ráköltötenünk. De a kapcsolataink jellegét az is mutatja, hogy csaknem mindegyik önkormányzat fontosnak tartotta a részvételt a mostani közgyűlésen is.

A közgyűlés fő témája nyilván a zárszámadás volt. Mit mutat az elszámolás?

- Azt, hogy gazdálkodásunk kiszámítható. Hitelesség, kifizetetlen számlánk nincs, és jelentős tartalékokat is képzett a társulat. Ezt támasztotta alá a pénzügyi ellenőrző bizottság és a könyvvizsgálói jelentés is. S mivel a közgyűlés meggyőző többséggel fogadta el a beszámolókat, ezen a bázison, ezzel a felhatalmazással a társulat működése meg-alapozottá, kiegyensúlyozottá válik a következő öt évben.

Nyilván szó esett az elvégzett munkákról és a következő évek feladatairól. Szóba került-e a közelmúlt hatalmas esőzéseinek hatása?

- Igen, de mivel számos helyen tettük már rendbe a vízfolyásokat, patakmedreket, egyedül Nagytarcsán okozott gondot az esőzés. A Szilas-patak mellékéig kellett kitisztítani. Az elmúlt években, a közgyűlési határozatok alapján, elsősorban a déli és a középső vízgyűjtő területtel foglalkoztunk, azóta elkészültek a tervek az északi vízgyűjtő területre is. Az árokrendszerek kitisztítását jelenleg is végezzük, Fót, Dunakeszi, Csomád területén, időnként vitáktól kísérve. Ugyanis, előfordul, hogy el kell bontanunk különböző kis létesítményeket, amelyek akadályozzák a víz lefolyását. Csomád esetében például, sok éve nem volt tisztítva az árokrendszer. Amikor elvégzünk egy munkát, mondjuk, egy patakmeder mélyítését, és ezzel a vízszint lejjebb kerül, aminek köszönhetően a víz nem a pincékben áll meg, megértik az

emberek, hogy az ő érdekeiket szolgáljuk. Nemegyszer fordul elő, hogy a polgármesterek külön köszönetet mondanak nekünk. Az elvégzett feladatokról egyébként már korábban számot adtunk, a feladataink, terveink részletezése pedig egy külön beszélgetés témája lehetne.

Visszatérve a közgyűlésre: a napirendek között szerepelt az alapszabály módosítása is. Mi változik az alapszabály módosításával?

- Igen, felvettük a nevünkbe a környezetvédelem szót is, egyrészt, mert ilyen jellegű tevékenységet is végzünk, másrészt így megalapozottabban lehet az uniós pályázatokon indulni. Fontosnak tartjuk az elkövetkezendő évek programjának szempontjából is, hogy a társulat neve Gödöllő-Vác Térségi Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Társulatra változott. És úgy véljük, hogy az Európai Unió pályázatoknál így az esélyünk jelentősen fog nőni. Volt még egy módosítás. Az érdekeltségi hozzájárulást emeltük fel az eddig hektáronként és évente fizetett ötszáz forintról hatszázra. Ez egyébként a szántóra vonatkozik, mert például, a legelő, erdő tulajdonosa ennek csak a felét fizeti. Talán már ismert, hogy a társulat működésének alapját az érdekeltségi hozzájárulás képezi, amit az önkormányzatok és a földterület tulajdonosai, használói fizetnek. Valamennyi pénz az államtól is kapunk pályázati úton, az összeg azonban az elmúlt években sajnos radikálisan csökkent. Az, hogy a társulat a jogos elvárásoknak eleget tudjon tenni, ahhoz az érdekeltségi hozzájárulás mértékét kell karbantartani.

Ezzel el is érkeztünk a legnehezebb témához, a finanszírozáshoz. Miből gazdálkodik, milyen támogatást kap a társulat?

- A földhivataltól törvényesen megszerzett nyilvántartás alapján, nemrég küldtünk ki a Dunakeszi-Fót-Göd-Csomád térségében lévő földterület-tulajdonosoknak egy adategyeztető levelet, hogy megtudjuk, kinek mekkora földje van. Ugyanis, ezek alapján szedjük be az érdekeltségi hozzájárulást. Sokan nem is tudják, hogy van tulajdonuk, és ha az nem éri el az egy hektárt nem is kell fizetniük. Viszont sok bérlő van, aki számos kis tulajdon után kell vagy kellene fizetnie a hozzájárulást. Azt szeretnénk elérni, hogy minden tulajdonos fizessen. Ebbe beleértjük az államot is. Jelenleg ugyanis az állami tulajdonú ingatlanok után egy fillér hozzájárulást sem kapunk. El lehet képzelni ezt a helyzetet, hogy például, a Gombás-patak esetében van két szakasz, amelyért fizetik az érdekeltségi hozzájárulást, a harmadik szakaszért, amely állami tulajdon, nem fizetnek. De úgy nem lehet karbantartani egy vízfolyást, hogy csak két szakaszon végezzük el a szükséges munkákat!

És pályázat révén sem jutnak állami támogatáshoz?

-Az állami támogatás csökkenése azt mutatja, hogy az állam ki akar vonulni erről a területről, és minden terhet az önkormányzatokra és a tulajdonosokra helyez. Ezért kellett az érdekeltségi díjat módosítanunk minimális mértékkel. Az idén kétmillió-nyolcszáz ezer forinthez jutottunk pályázat útján, ez körülbelül hétszáz méter rendbetételére elég. Nekünk viszont gondoskodni kell a bevételekről, hogy el tudjuk látni a feladatunkat, hogy ne öntsenek el a vízfolyások lakott területeket, ne legyenek beszakadt átereszek. Ezért vagyunk kénytelenek fenntartási munkákat, bérkaszályt vállalni és végezni, vagyis vállalkozni. Kiegészítő tevékenységként kívánjuk erősíteni a vállalkozói tevékenységet, de nem érdekünk a nyereségképzés. Amit a vállalkozói tevékenységből sikerül szerezniük, azt az alaptevékenységre fordítjuk, mert szükség van rá, és mert ezt mondja ki az alapszabályunk is.

(X)

Dunakanyar Régió közéleti újság

Felhívás a Morgó-patak partját művelőkhöz

A Gödöllő-Vác Térségi Vízgazdálkodási Társulat ez évi terveiben szerepel a Morgó patak medrének tisztítása.

A munkálatokat Berkenye felől már kora tavasszal megkezdték, azonban a tavaszi áradások miatt gépeiket át kellett csoportosítani az árvízi mentesítő munkákhoz. Az Igazgató Úrral történt egyeztetés alapján augusztus 20-a után a megkezdett meder tisztítását az iskola melletti hídig el fogják végezni.

Kérem a Morgó-patak partját mezőgazdasági célra használókat, hogy a termények betakarítását a patak partját kezdjek meg, hogy a mederből kitermelt iszap elhelyezése biztosított legyen a medertől kb. 5 méter szélességben.

Együttműködésüket megköszönöm.

Szórógy Gyuláné
polgármester

Megkezdődött a DINÓBER felszámolása

A DINÓBER Csatornaberuházó Víziközmű Társulat az alapszabályban meghatározott közcélú beruházási feladatát teljesítette, így a társulat 2006. május 30-án megtartott küldött taggyűlése az elszámolási eljárást megindította.

A társulat az elszámolási eljárás megindítására három tagú Elszámoló Bizottságot hozott létre, a következő tagokkal:

Elnök:

Lénárt János Diósjenő polgármestere

Tagok:

Szórógy Gyuláné Nógrád polgármestere

Schmidt Józsefné Berkenye polgármestere

ÁSZ vizsgálat

Szintén a szennyvízberuházáshoz kapcsolódik, hogy az Állami Számvevőszék az ügyben a mi önkormányzatunknál is ismételt vizsgálatot tartott, melyben kifogásolt a beruházással kapcsolatban több dolgot.

Megállapításra került, hogy Nógrád község Önkormányzata 2002-ben és 2003-ban jogtalanul igényelt vissza 54.450 E Ft-ot.

A Számvevőszék jogtalannak ítélte azt, hogy az 1000,- Ft-os befizetések és az alapítványi kiegészítések után visszaigénylésre került a 15%-os állami támogatás. Ezeket az összegeket a lakosok nyilatkozatai alapján az önkormányzatnak tovább kellett utalnia az ÖKOTÁM alapítványnak.

Bízunk benne, hogy lehetőséget kapunk arra, hogy ezt a pénzt csak akkor kell megfizetnünk amikor letelnek az LTP szerződések és ekkor jogosultak leszünk az 1000,- Ft-os befizetések után is a 15%-os visszaigénylésre.

Több fórumhoz fordultunk az ügyben jelezvén, hogy önkormányzatunk semmiféleképpen sem tudja megfizetni az összeget. A probléma országos szinten több száz települést érint, ezért reménykedünk, hogy központilag születik valamilyen megoldás az ügyre.

Búcsúi szentmise

Római katolikus templomban 2006. augusztus 13-án (vasárnap) 11³⁰ –kor

Istentisztelet

Evangélikus templomban 2006. augusztus 13-án (vasárnap) 8³⁰ –kor

Ismét várfesztivál

2006. június 24-én megrendeztük a III. Nógrádi Amatőr Zenei Várfesztivált. Köszönjük a munkájukat, egyéb segítségüket és pénzüket felajánlóknak, hogy hozzájárultak az igen szép és gazdag zenei program megvalósulásához.

Újdonság volt, hogy a Játszóház és a kézműves vásár egész délután a gyerekek és felnőttek rendelkezésére állt.

Az íjászbemutató a meleg ellenére is sokakat érdekelt.

Várkonyi Tamás nagy szeretettel és hozzáértéssel kalauzolta el a látogatókat a legendákkal teli régi időkbe.

Farkas Petya kedvcsináló dalait vele énekeltük. Az est folyamán együttesével a Farkas Trió és Barátai-val viszont egy teljesen új programmal álltak elő, elvarázsolva a széles közönséget. A Berkenyei Kórus igényesen válogatott madrigáljával meglepetést okozott a hallgatóságnak.

Mi a Pengetős együttes a gyerekek szórakoztatására megzenésített verseket és népdalokat énekeltünk, reméljük sikerrel. A *Hanvelik – Kovács* duó régi melódiai viszont a felnőtteknek lehetnek ismerősek. Egy hangszeres duó és egy szenvedéllyel teli beszámoló a rovásírásról is példázta a fesztivál amatőr jellegét, bár műsorválasztásuk lehetett volna szerencsésebb.

A Nógrádi Asszonykórus gondosan összeállított dalsokrával színesen illeszkedett az est program-

jába.

A Péntek együttes is szolgált meglepetéssel. Szólóénekekkel és harmonikus gitárjátékkal egészítették ki közösen előadott „esti imádságok” c.

műsorát.

Az Éjjeli csavargók nagy csattanó volt az este végén.

Blues, blues, blues, a még ott lévőök nagy örö-



mére.

Így zajlott a III. Fesztivál – ami a zenei oldalát illeti.

A szervezési feladatok megosztásával viszont már vannak gondok. A legnehezebb, hogy a program előtt és után minden idejében a helyére kerüljön (színpad, sátrak, padok, a tábortűz fája, egyéb technikai felszerelések).

Erre kéne egy olyan megoldást találni, közös gondolkodással és tenni akarással, ami mindenki számára megnyugtató, akit ez érint és fontos a számára.

Szeretnénk, ha a jövőben gördülékenyebben tudnánk tenni a dolgunkat, mert megérné, hiszen egy ilyen szép napot kár lenne az életünkben és Nógrád életéből kihagyni.

Viszkeletiné Gyömbér Márta



Pályázataink

Folyamatosan figyeljük a pályázatokat és amire tudjuk be is nyújtjuk igényeinket. Az idei évi pályázatokról az alábbiakban tájékoztatjuk a tisztelt olvasókat:

A Berkenye-Nógrád összekötő út megépítésére beadott pályázatunk sajnos forráshiány miatt elutasításra került.

A Szondi út II. szakaszának felújítására is beadtuk pályázatunkat, sajnos ezt is elutasították forráshiány miatt.

A Hunyadi út felső szakaszának felújítására szintén pályáztunk. Az igényelt 4.575 E Ft helyett 4.432 E Ft-ot kaptunk a fennmaradó 6.163 E Ft-ot az önkormányzatnak kell pótolni, hogy a beruházás megvalósulhasson. A felújítás tekintetében azonban továbbra is türelmüket kell kérnünk az említett peres eljárás várható szakértői vizsgálata miatt.

A község háza épületének egyik sarka az utóbbi években sajnos „elindult”. Igen nagy repedés keletkezett az épületen, és egyéb felújítási munkák is szükségessé váltak, ezért pályázatot nyújtottunk be erre vonatkozóan.

Megítéltek számunkra összesen 2.500 E Ft-ot, de sajnos csak 3 év alatt kapjuk meg az összeget. 2006-ban, 2007-ben 1-1 millió forintot, 2008-ban pedig a fennmaradó 500 E Ft-ot. Az idei évben az épület további süllyedését szeretnénk megakadályozni, és a külső felújítást elvégezni. A következő évben a fűtőkorszerűsítési munkálatok kerülnek elvégzésre.

A tűzoltószertár bővítésére szintén pályázatot nyújtottunk be, mert a szertár szűknek bizonyult. Az épület bővítésére 1 millió forintot igényeltünk. További 500 E Ft-ot igényeltünk tűzoltó eszközök és felszerelések vásárlására. A pályázat még elbírálás alatt áll.

Nógrád Váranak Megmentéséért Alapítvány is pályázott a parlagrafűmentesítés keretében a Nógrád megyei ÁNTSZ-hez. A kedvező elbírálás folytán 80.000,- Ft támogatásban részesült az alapítvány, melyet dologi kiadásokra (fűkasza, kézi szerszámok és benzin) lehet fordítani.

Még 2004-ben nyertünk 800 E Ft-ot a település környezetvédelmi programjának elkészítéséhez. A program a környezetvédelmi hatósággal történt hosszas egyeztetés után elkészült és a testület áprilisi ülésén azt el is fogadta. A pályázaton nyert összeg a teljes költségeket fedezi.

Tájékoztató az önkormányzati választási szervekről



HVB (Helyi Választási Bizottság), **HVI** (Helyi Választási Iroda), **VISZ** (Választási Információs Szolgálat)

címe: 2642 Nógrád, Hunyadi u. 18. sz.
Telefonszáma: 35/562-000, 35/362-210

HVB elnöke: *Czerman András*

HVI vezetője: *Schlenk Judit* körjegyző

VISZ felelőse: *Rusznák Jánosné* igazgatási főmunkatárs

Szociálpolitikai változások

A változások jellemzője, hogy a testület hatásköréből folyamatosan jegyzői hatáskörbe kerülnek gyermekekkel és szociálpolitikai ellátással kapcsolatos feladatok.

2006. július 01-től több szociálpolitikai jogszabály változott. Jelentős változás következett be az aktív korúak részére biztosított rendszeres szociális segélyezés tekintetében. Idáig minden segélyezett azonos összegű támogatásban részesült havonta, amely a mindenkori nyugdíjminimum 70%-kal volt egyező. Az új rendszerben vizsgálni kell a családhoz tartozók státuszát, amely az ún. fogyasztási egységben nyilvánul meg. A kérelmező fogyasztási egysége 1, házastársáé, élettársáé 0,9, gyermekeké 0,8, illetve 0,7. Ennek megfelelően kell kiszámítani a családban a fogyasztási egységet. Minden fogyasztási egységhez 23.220,- Ft tartozik. A megállapított segély összege a család tényleges jövedelmének és a fogyasztási egység szerint számított várható jövedelmének különbözetére lesz. Nevezhetjük ezt családi segélyezésnek is. Ha a segélyezett elhelyezkedik (kivéve önkormányzati foglalkoztatás) még három hónapig a segély 50%-ára, további három hónapig 25%-ra jogosult, amennyiben havonta igazolja munkaviszonyát. Továbbra is fennáll a segélyezett együttműködési kötelezettsége: rendszeresen jelentkeznie kell a Munkaügyi Kirendeltségen, és a számára megfelelő munkát el kell fogadnia, a Munkaügyi Központ által szervezett beilleszkedést segítő programokon részt kell vennie.

Közgyógyellátás terén több fajta jogosultság létezik. Az egyik fajta jogosultságnál amit alanyi jogúnak hívunk, jövedelmi viszonyok vizsgálata nélkül megilleti az ellátás pl. I. rokkant nyugdíjast, emelt összegű családi pótlékban részesülőt, stb.

A normatív közgyógyellátás kategóriájába az fér bele, akinek egy főre eső jövedelme, családban élő esetén a mindenkori öregségi nyugdíjminimumot, egyedülálló esetén annak 150%-át nem haladja meg, gyógyszerköltsége viszont meghaladja nyugdíjminimum 10%-át. (ez jelenleg 2.580,- Ft)

Fenti közgyógyellátások idáig is jegyzői hatáskörbe voltak, július 01-től azonban jegyzői hatáskörbe került a méltányossági közgyógyellátás megállapítása is. A feltételeket a képviselő-testület rendeletében szabja meg. Rendeletünkben szabályozottak alapján közgyógyellátásra jogosult, aki egyedül él, havi nettó jövedelme az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének kétszeresét nem haladja meg és igazolt gyógyító eljárás költségének mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 25%-át meghaladja.

Aki a családban él és az együtt élők egy főre eső havi nettó jövedelme az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 150%-át nem haladja meg, és igazolt költségének mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 25%-át meghaladja.

A jelenleg érvényes igazolványok még lejártukig felhasználhatók, illetve a június 30-a után lejárók a jelenlegi feltételekkel október 1-ig a gyógyszerárakban automatikusan használhatók.

A régi igazolványokkal a rendeletben szereplő gyógyszerekhez lehetett hozzájutni. Aki ezt követően új igazolványt fog kérni, az kérjük előbb jöjjön be a hivatalba, hogy megnézzük, a jövedelmi viszonyai alapján jogosult-e a közgyógyellátásra. Ezt követően kell kérnie a kezelőorvostól a jogszabály szerinti nyomtatvány kitöltését, amelyet mi továbbítunk az egészségbiztosítási pénztárhoz (MEP). Ennek alapján kerül megállapításra mindenkinek személyre szabottan gyógyszerkeret, melynek összege maximum havonta 12.000 Ft lehet. Ezt követően határozatot hozunk, és újfajta igazolványt kap kézhez a jogosult amelyen követik majd a keret felhasználását.

Radonmérés Nógrádon

Községünkben, iskolánk közreműködésével 2005 szeptembere óta méri a radonszintet a *Dr. Tóth Eszter* vezetésével Vácon működő RAD Labor.

Mi a radon? A radon radioaktív gáz. A közelemben keletkezik, onnan szivárog fel. Egészségi problémát akkor okozhat, ha olyan szobában gyűlik össze, ahol rendszeresen és sokat tartózkodunk (hálószoba), s ezért belelegezzük a radont.

Védekezhetünk-e ellene? Igen. Először mérassuk hálószobánk radonszintjét!

A mérés módja: A szobában, párnamagasságában helyezük el a henger alakú kis dobozkat, amely semmilyen műszert nem tartalmaz, és semmit nem bocsát ki magából, csupán egy érzékelő műanyag lapocskát van benne. A mérésorozat kb. 9 hónapig tart: őszi, téli, tavaszi mérés. Ezekből az éves radonszint meghatározható. A lakók minden eredményről értesítést kaptak, végül pedig az éves radonszintről és az esetleges további teendőkről is. (Minden embernek személyiségi joga annak eldöntése, hogy a nála mért radonszintről kit tájékoztat, ezért csak a házban lakókkal közöljük az adatokat.)

Mi a radonszint? Azt adja meg, hogy hány radioaktív bomlás történt 1 köbméter levegőben 1 másodperc alatt: Bq/m³. Magyarországon, sajnos, még mindig nincs jogszabály az egészségileg megengedhető radonszintről. Európa minden más országában van! Ott általában 200 Bq/m³ a határérték.

Hogyan csökkenthető a radonszint? 200 Bq/m³ alatt nincs teendő. 600 Bq/m³-ig alapos **esti** szellőztetés ajánlott. 600 Bq/m³ fölött a mentesítés a RAD Labor útmutatásai alapján általában önállóan is elvégezhető.

Mennyibe kerül? A mérést a RAD Labor kutatási program keretében ingyenesen végzi. A Labor 15 éves tapasztalata garancia az eredmény megbízhatóságára.

Mik az eredmények? Nógrádon a mérés 60 helyen befejeződött, 70 helyen már csak őszi mérések vannak hátra. Országosan idén összesen 1963 házát vizsgáltunk. Köztük a legkisebb radonszint 16 Bq/m³, a legnagyobb 1710 Bq/m³, az átlag 192 Bq/m³. A **nógrádi** legkisebb radonszint **25 Bq/m³**, a legnagyobb **946 Bq/m³**, az átlag **294 Bq/m³**.

Mi lesz a jövő? A földtani adottságok és a nógrádiak segítőkész hozzáállása miatt Nógrád lesz az egyik kiválasztott hely az országban, ahol a lehető legteljesebb mérést végezzük: szeptembertől 60 újabb szoba mérésére lesz lehetőségünk.

Mindig a kutatási cél határozza meg, hol történnek mérések. Szerencsés a dologban, ha „mellesleg” fontos adatot tudhatunk meg saját otthonunkról - ingyen. (Egy mérés hivatalosan 12500 Ft.) Volt azonban, aki azt mondta, hogy a *nagyapja nem tudott a radonról, mégis többet élt 90 évnél*. DE: Mai házaink sokkal jobban szigeteltek, mint elődeinké. Ez a fűtési költségek miatt jó, de ugyanezért gyűlik föl házainkban sokkal több egészségre ártalmas radon, mint korábban. Más szerint *annyi veszély fenyegeti az embert, jobb, ha nem is tudunk róla*. Sajnos, függetlenül attól, hogy tudunk-e valamiről, az még hat ránk. Ha káros, akkor tudunkon kívül is az. De ha nem tudunk róla, nem is tehetünk ellene semmit, pedig a megoldás többnyire egészen egyszerű.

Végül megköszönöm mindazok kedves együttműködését, akiknél detektorok voltak. A munkában a RAD Labor munkatársai, községek tanárai, diákok, orvosok, ápolónők, védőnők és más önkéntesek vesznek részt társadalmi munkában. Azért teszik ezt, hogy legyen végre Magyarországon is olyan törvény, amely állami segítséget biztosít a radon miatt egészségre káros környezetben élők életkörülményeinek javításához.

Győri Imre

Gyermeknap

Hagyományokat követve immáron harmadszor került megrendezésre 2006. május utolsó vasárnapján falunkban a gyermeknap.

Az idei esztendőben ismét a sportszarnokban kellett megtartanunk egész napos programunkat, mivel az időjárás nem volt hozzánk kegyes, hideg, esős napra ébredtünk.

Dél előtt fél től vártuk a játszani, szórakozni vágyó gyerekeket. Reméljük mindenki megtalálta a kedvére való időtöltést, hiszen lehetett rajzversenyre benevezni, Győri Imre tanár úr irányításával papírsárkányt készíteni, gyöngyöt fűzni, labdajátékokat játszani.

Vendégeink voltak a táncos küzdősportot űző CAPOEIRA együttes tagjai is, akik a bemutatón kívül az érdeklődők számára egy rövid edzést is tartottak.

Miután kellőképpen megéhezett mindenki egy szerény ebéddel vendégeltük meg a jelenlévő gyerekeket és szülőket.

Ebéd után váltóversenyen mérhették össze a gyerekek ügyességüket, gyorsaságukat.

A Szülői Munkaközösség tagjai úgy gondolták, hogy - ellentétben a tavaly megrendezésre került gyermeknappal - idén egy nagyobb meglepetéssel koronázzuk meg ezt a napot. Így a gyermekek részére egy kültéri pingpong asztalt vásároltunk ajándékba, melyet minden gyermek használhat a tanév folyamán. Reméljük sikerült a gyerekeknek örömet szerezniük vele, illetve programjainkkal emlékeztetést tettük a 2006. évi gyermeknapot.

Ezúton szeretném megköszönni a szervezésben résztvevő szülők, ismerősök, tanárok munkáját, segítségét, valamint Marton István vállalkozónak önzetlen adományait – szörp, kenyér, csokoládé – mellyel hozzájárult rendezvényünk lebonyolításához.

Szülői Munkaközösség elnöke:

Bertyák Istvánné

Önkormányzati hírek

A testület előtt beszámolt az elmúlt években végzett munkájáról a védőnő, a házi orvos és a házi gyermekorvos.

A májusi ülésen az óvoda is beszámolt a szakmai munkájáról, továbbá a gyermekjóléti szolgálat munkatársa a gyerekek helyzetéről a községben.



Az 5539 számú Nógrád-Verőce földtulajdonosi közösség átutalta számunkra az 5 éven túl ki nem fizetett földhaszonbérleti díjakat, 557.318 Ft-ot (amelyért a tulajdonosok nem jelentkeztek).

A testület döntésének megfelelően ezt az összeget a Hunyadi út felújításának saját erejéhez kívánjuk felhasználni, hiszen ezen az úton sokan járnak, és mindenki örömet fogja szolgálni, ha járható lesz az út.

LOMTALANÍTÁS

Értesítjük a Tisztelt Lakosságot, hogy Nógrád község belterületén és az Almáskertben

**2006. szeptember 16-án (szombaton)
reggel 7 órától**

**lomtalanítás és fás szárú növények
hulladékainak elszállítása lesz.**

Kérjük a Tisztelt Lakosságot, hogy a háztartásban keletkezett lomot **elkülönítve** (fém, papír, gallyak) tegyék ki ingatlanjuk elé a jelzett napon 7 óráig.

A fémet és papírt az iskolások hulladékgyűjtés keretében szedik össze. Kérjük, segítsék őket!

Párizsi jutalomutazást nyert tanulóink



A megyei és országos tanulmányi versenyek díjazottjai

Tűzoltósági Hírek - Tűzoltónap

Május 13-án községünkben került megrendezésre a Nógrád-megyei Önkéntes Tűzoltóverseny és Tűzoltónap. A rendezvény a Flórián-téren a tűzoltók védőszentje, Szent Flórián-szobrának megkoszorúzásával kezdődött. Innen a csapatok majoretta-lányok és fúvószenekar vezetésével vonultak a pályára, ahol rövid megemlékezésre és kitüntetések átadására került sor, a meghívott vendégek jelenlétében.

10 órakor megkezdődött a verseny 800-as kismotorfeckendő és tűzcapszerelés verseny-számban 46 csapat részvételével, a versenyzőket



több száz lelkes szurkoló buzdította. A nógrádi női csapat 1. helyezést ért el, a férfi csapat, bár derekasan helytállt, a rossz sugárcsövek miatt nem ért el jó eredményt. Eredményhirdetéssel és finom ebéddel zárult a verseny, ám a tűzoltónap kulturális műsorokkal folytatódott egészen este 8-ig.

Ezúton köszönjük minden közreműködő segítségét és anyagi támogatását az esemény sikeres lebonyolításáért.

Tájékoztatjuk a lakosságot, hogy a tűzoltógépjármű ápriltól vonulóképes, és már több esetben is szükség volt rá. Bárkinek szüksége van tűzoltói segítségre hívja a 105-öt, vagy a nógrádi önkénteseket a 06 20/453 6071-es telefonszámon.

Lestyán József
önkéntes tűzoltóparancsnok

Amit a kullancsokról tudni kell

Hazánkban elsősorban az 1-4 mm nagyságú, lapos, tojásdad alakú, vérrrel teleszívott állapotban babszem nagyságúra megduzzadó, barna színű közönséges kullancs (*Ixodes ricinus*) fordul elő. A nőtény 2-9 évig tartó élete során több ezer petét rak. A petékből kibújó lárvák fejlődéséhez vérszívás szükséges. A táplálkozástól függően a fejlődés teljes időtartama átlagosan 3 év. A kullancsok a háziállatok, földön fészkelő madarak, vadon élő emlősök, valamint az ember vérért szívják. Fűszálakon, bokrokon legfeljebb másfél méter magasságban megkapaszkodva várják a táplálkozási alkalmat. Az emberre kapaszkodott kullancs a ruhán vagy a bőrön továbbmászik és csak néhány óra múlva kezd vért szívni. Vérszívás után a bőrről magától csak 3-8 nap múlva esik le. Nagy számban különösen április és június között, valamint szeptemberben fordul elő. Az emberre esős, nyirkos, de meleg időben, többnyire a kerti munka során vagy kirándulás közben kapaszkodik fel. Kertjeinkbe a háziállatok, a földön fészkelő madarak és a vadon élő kisemlősök "potyautasaként" kerül be. Csípése többnyire teljesen fájdalomtalan, így észrevétlen marad, mivel a szúrásatörvénybe fecskendezett nyálnak érzéstelenítő hatása van. Elsősorban két kórokozót terjeszt: az egyik egy vírus, amely agyhártya-agyvelőgyulladás (kullancs-encephalitis) okozhat, a másik egy baktérium, amely az úgynevezett Lyme-betegséget okozhatja. A fertőzött kullancs bélrendszeréből a megbetegedést előidéző kórokozók csak a beszűrást követő 6-24 óra múlva, a felesleges vér vizsgálatakor kerülhetnek az emberbe.

A **kullancs-encephalitis** vírusfertőzések jelentős része tünetmentes, kisebb rész pedig influenzára emlékeztető betegségjellegűvel, lázzal, fejfájással, rossz közérzettel zajlik le. Egyes esetekben azonban súlyos idegrendszeri tünetekkel járó agyhártya- és agyvelőgyulladás is kialakulhat, amely ritkán ugyan, de halálos is lehet. A betegség zömében teljes gyógyulással végződik, de maradó bémulás, pszichés és mentális zavarok visszamaradhatnak. A betegség terjesztése szempontjából kizárólag azok a kullancsok veszélyesek, amelyek ezt a vírust hordozzák. Az ilyen vírust hordozó kullancsok aránya az ország délnyugati, nyugati és északi területein a legnagyobb, így például

Nógrád megyében. Azonban ezeken a helyeken is csak a kullancsok töredéke hordozza a megbetegítő vírust. Ebből következően a fertőzés, különösen a súlyos megbetegedés lehetősége rendkívül csekély. Leginkább azok vannak kitéve fertőzésnek, akik tevékenységükből adódóan gyakran találkozhatnak kullancsokkal (pl. erdészek, favágók, vadászok, kertben dolgozók, tájfontók, kirándulók stb.). Bár kicsi az esélye, hogy ezt a vírust elkapjuk, jobb, ha biztosan elkerüljük a fertőzést. Ezt könnyen megtehetjük, hiszen védőoltással ez a betegség egyszerűen megelőzhető. Az oltóanyagot a háziorvosnál kell receptre felírni, majd a patikában kiváltani és a háziorvossal beadatni. Az első oltás után 1-3 hónappal kell egy második, majd 9-12 hónap múlva egy harmadik oltás. Ezt követően pedig 3 évente egy alkalommal van szükség emlékeztető oltásra. Az oltás már 1 éves kortól használható.

A **Lyme-kór** a másik fontos betegség, amit a kullancsok terjesztenek. A betegséget a *Borrelia burgdorferi* nevű baktérium okozza, amely szintén a fent leírt módon juthat a szervezetünkbe, ahol aztán szaporodásnak indul. A betegség legjellegzetesebb klinikai tünete a körkörös terjedő vándorló bőrpír, amely általában 3-30 napos lappangási idő után a csípés helyén jelentkezik 4-ből 3 betegnél. A bőrelváltozás mindig kis kerek folt formájában kezdődik, majd a széli részeken terjedve, középen halványulva, gyűrűt formál. A bőrjelenséget enyhe helyi fájdalom, égő érzés, ritkán viszketés kísérheti, de felléphet magas láz, fejfájás, izom- és ízületi fájdalom, és akár hetekig tartó rossz közérzet is. Igen ritkán, hónapokkal a kullancscsípés után szívpanaszok és neurológiai tünetek (zsibbadás, végtagfájdalom, perifériás ideggyulladás) is jelentkezhetnek, gyakoribb azonban a későbbiekben kiújuló ízületi gyulladás, főleg a térdben. Legtöbbször azonban semmilyen társ tünete nincs. A betegségből 1998-2003. között évente 992-1258 igazolt eset fordult elő. Védőoltás nincs ellene, de megfelelő gyógyszeres kezeléssel (több hetes antibiotikum-kúrával) jól gyógyítható.

A kullancsok által terjesztett betegségek ellen több lépcsőben is védekezhetünk: Mivel a kullancsok a legtöbb rovarirtó szerrel szemben igen érzékenyek, ezért azokban a kiskertekben, ahol a zöldégyásokat, a gyümölcsbokrokat, a fákat és a szőlőt kártevők ellen rendszeresen permetezik, ott aligha marad kullancs életben. Leginkább az

erdők mentén levő zártkertekben és az újonnan parcellázott kiskertekben szükséges **kullancsirtásra** felkészülni. A permetezőszerezettel célszerű a kezelést már április hónapban megkezdeni, júniusban pedig megismételni. Szeptember közepén érdemes még egy újabb permetezést beiktatni, mert ezzel a következő esztendői elszaporodásuknak vethetünk gátat. A kullancsirtás azonban csak átmeneti eredményt ad, ugyanis azok a különféle állatokkal ismételt behurcolásra kerülhetnek. A különféle **rovarrisztó szerek** (pl. Autan, Off, Protect-B, Szuku, Unistop stb.) a kullancsokat a kezelt bőrfelülettelől távol tartják, így csípésüket megakadályozzák. Az egyes készítmények (aeroszol, krém, folyadék, stift stb.) hatásának időtartama a felvitt mennyiségtől függ. A rovarrisztó szerekkel a szabadon hagyott bőrfelületeket kell bekenni, de az aeroszol palackkal a ruházat is kezelhető. Ha a kullancscsípés már bekövetkezett, legfontosabb a bőre fúródott kullancs mielőbbi felderítése és eltávolítása. Kullancs-encephalitis ellen a már említett **védőoltással** is védekezhetünk. Ha a bőrünkbe befúródott kullancsot időben felfedezzük és szakszerűen eltávolítjuk, akkor nem kerülhet vírus vagy baktérium a szervezetünkbe. Ezért a kerti munkát befejezve vagy a természetjárásból hazatérve gondosan vizsgáljuk át bőrünket tetőtől talpig. Figyelmes keresésre van szükség, mivel a kullancs mérete az első 12 órában általában csak 1 mm! A kullancsot úgy kell **eltávolítani**, hogy közben a testét nem szabad összenyomni, mivel ilyenkor „belepréselhetjük” magunkba a kullancs gyomrában lévő kórokozókat, s ezáltal megfertőződhetünk. A gyógyszerárakban beszerezhető kullancs-kiemelő kanál segítségével az eltávolítás otthon is végrehajtható, a rendelésben mi magunk egyszerű steril tűvel végezzük a kullancs eltávolítását. Nagyon fontos, hogy NEM SZABAD a bőrben lévő kullancsra semmilyen krémet, kenőcsöt vagy olajat kenni, mert ezzel a kullancsot megfullaszthatjuk, s ilyenkor az visszaöklendezheti a már kiszívott vért, s ezzel átadhatja a fertőzést. A csípés helye a kullancs eltávolítása után is néha még napokig vörös és viszket, de ez még nem utal Lyme-kórra. Az esetleg a sebben maradt „beszakadt” apró csápadarabok már nem okozhatják a fenti fertőzéseket, csupán fertőtlenítést igényelnek és a későbbiekben kilökődnek a bőrből.

Dr. Kovács István
házi orvos

Gyommentesítés és parlagfű

Szerencsére sokan vannak Nógrádon, akik tudják, hogy aki falun él, annak olyan kötelessége is van, hogy telkét, portáját, és annak környezetét gyommentesítse. Vannak azonban, akik nem akarják tudomásul venni ezen kötelességüket, ezért az alábbiak szerint idézem fel a jogszabályban foglaltakat:

A növényvédelemről szóló törvény alapján mindenkinek kötelessége az ingatlanát gyommentes állapotban tartani, hogy a szomszédos földhasználók, illetve az emberi egészséget bármilyen módon ne veszélyeztesse.

A rendelkezés leírja, hogy a földhasználó (legtöbb esetben megegyezik a tulajdonossal) köteles az adott év június 30-áig az ingatlanon a

parlagfű virágzását megakadályozni, és ezt követően ezt az állapotot a vegetációs időszak végéig folyamatosan fenntartani.

Amennyiben az ingatlan tulajdonos fenti bármelyik kötelezettségének nem tesz eleget, közérdekű védekezést kell elrendelni, és kötelezni a használót, a felmerült költségek kamattal növelt összegének megfizetésére.

Ezen felül növényvédelmi bírságot kell kiszabni, ha a használó nem tesz eleget védekezési kötelezettségének.

A bírság összege 20.000,- Ft-tól 2.000.000,- Ft-ig terjedhet, amely adók módjára behajtható.

Tájékoztatom, hogy a védekezést elrendelő határozat a fellebbezésre való tekintet nélkül azonnal végrehajtható.

A határozatot az ingatlan fekvése szerinti hivatal hirdetőtábláján 15 napra közzé kell tenni.

Kérem, azon ingatlan tulajdonosokat, használó-

kat, akik fenti kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy annak sürgősen tegyenek eleget, hogy közérdekű védekezés elrendelésére és növényvédelmi bírság kiszabására ne kerüljön sor.

A jogszabály nem írja le, hogy a gyommentes állapotban tartást, vagy védekezést milyen módon kell végrehajtani.

A lényeg, hogy bármely gyom, illetve parlagfű virágzását, terjedését, folyamatosan meg kell akadályozni.

Felhívom továbbá a figyelmet arra is, hogy a telke előtt (esetleg mögött vagy mellett) az útig is mindenkinek kötelessége a gyommentesítés, tehát az ingatlanhoz kapcsolódó közterületen is.

Környezete és embertársai érdekében végzett tevékenységét mindenkinek előre is köszönöm.

Schlenk Judit
körjegyző